



**VERBALE DELLA RIUNIONE DEL  
31 maggio 2022**

Il giorno 31 maggio 2022, alle ore 15.00, in modalità mista, ovvero in presenza presso l'aula Organi collegiali e in modalità telematica al seguente link <https://meet.google.com/suo-uugs-qpw>, si è riunita la Commissione Didattica di Ateneo nella seguente composizione:

MEMBRO		P	AG	A	E/U
1. Presidente	Marella MARODER	X			
2. Prorettrice alla Didattica	Ersilia BARBATO	X			
3. Prorettore al Diritto allo studio e qualità della didattica	Emidio SPINELLI		X		
4. Prorettrice alle Politiche per l'orientamento e il tutorato	Tiziana PASCUCCI	X			E. 15.45
5. Direttrice Area Offerta Formativa e Diritto allo Studio	Giulietta CAPACCHIONE	X			
6. Direttrice Area Servizi agli Studenti	Raffaella IOVANE	X			
7. Manager Didattica di Ateneo	Enza VALLARIO	X			
8. Architettura	Per Orazio CARPENZANO la Vicepreside Loredana Di Lucchio	X			
9. Economia	Fabrizio D'ASCENZO	X			
10. Farmacia e Medicina	Carlo DELLA ROCCA	X			
11. Giurisprudenza	Per Oliviero DILIBERTO la Vicepreside Ines Ciolli	X			
12. Lettere e Filosofia	Arianna PUNZI	X			
13. Ingegneria Civile e Industriale	Antonio D'ANDREA	X			
14. Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica	Fabio GRASSO	X			
15. Medicina e Odontoiatria	Domenico ALVARO	X			
16. Medicina e Psicologia	Fabio LUCIDI	X			
17. Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali	Riccardo FACCINI	X			
18. Scienze Politiche, Sociologia, Comunicazione	Per il Preside Tito MARCI il Vicepreside Giovanni Di Lorenzo	X			
19. Scuola Superiore di Studi Avanzati	Mattia Giovanni CRESPI	X			
20. Scuola di Ingegneria Aerospaziale	Giovanni Battista PALMERINI	X			
21. Macroarea A	Maria Maddalena ALTAMURA	X			
	Luciano GALANTINI (Suppl.)				



22. Macroarea B	Anna Maria GIANNINI	X			
	Paolo ONORI (Suppl.)				
23. Macroarea C	Enrico FIORI	X			
	Giovanni FABBRINI (Suppl.)				
24. Macroarea D	Maurizio VICHI	X			E. 16.00
	Daniela D'ALESSANDRO (Suppl.)				
25. Macroarea E	Giorgio PIRAS	X			
	Franco D'AGOSTINO (Suppl.)				
26. Macroarea F	Alberto MARINELLI	X			
	Filippo REGANATI (Suppl.)				
27. Rappr. Stud. Architettura	Ingrid REGA	X			
	Marco Dionysios KAKOLIRIS (Suppl.)				
28. Rappr. Stud. Economia	Angelo LO COCO	X			
	Giulia ANTIGIOVANNI (Suppl.)				
29. Rappr. Stud. Farmacia e Medicina	Andrea CARAFA	X			
	Pietro BERTOLDO (Suppl.)				
30. Rappr. Stud. Giurisprudenza	Enrica GALLO	X			
	Luca ONORI (Suppl.)				
31. Rappr. Stud. Ingegneria Civile e Industriale	Elena CARDENÀ	X			
	Alex DEL MARRO (Suppl.)				
32. Rappr. Stud. Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica	Andrea TARRICONE				
	Tullio FRANCESE (Suppl.)				
33. Rappr. Stud. Lettere e Filosofia	Leonardo MONNI		X		
	Leonardo SAPONARA (Suppl.)	X			
34. Rappr. Stud. Medicina e Odontoiatria	Francesco VOLLERO				
	Claudia LUCCI (Suppl.)				
35. Rappr. Stud. Medicina e Psicologia	Antonio BUTRUCE	X			
	Eugen LEVENDI (Suppl.)				
36. Rappr. Stud. SS.MM.FF.NN.	Francesco MONASTRA	X			
	Claudia FRASCA (Suppl.)				
37. Rappr. Stud. Scienze Politiche, Sociologia, Comunicazione	Dafne TOMASETTO	X			
	Desiree Beatrice CAPUTO (Suppl.)				
38. Rappr. Stud. Scuola di Ingegneria Aerospaziale	Golmohammadi MOHAMMAD				
	Tiziana TEDDE (Suppl.)				
39. Rappr. Stud. Scuola Superiore di Studi Avanzati	Alberto TESTA	X			
	Vittorio MORETTI				
<b>INVITATI PERMANENTI</b>		<b>P</b>	<b>AG</b>	<b>A</b>	<b>E/U</b>
1. Difensore civico degli studenti	Giuseppe FAMILIARI	X			

\*P= Presente; AG= Assente Giustificato; A=Assente.



<b>SONO INOLTRE PRESENTI</b>
Dott. ssa Samantha Maruzzella (con funzione di segretario verbalizzante)
Prof. Sabine Koesters
Prof.ssa Barbara Vantaggi
Prof. Paolo Villari
Giulia Baldacci
Dott.ssa Maria Teresa Raffa

Alle ore 15.10, verificata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta. Svolge attività di segretario verbalizzante la dott.ssa Samantha Maruzzella.

L'ordine del giorno è il seguente:

1. Comunicazioni
2. Approvazione verbali sedute precedenti
3. Regolamento delle borse di collaborazione
4. Offerta formativa 2022-2023
  - 4.1 Cambio denominazione Laurea Triennale L-21 interateneo con Università degli Studi della Tuscia
  - 4.2 Richieste contratti ex art. 23 comma 1 L.240/2010
5. Problematiche studenti
6. Varie ed eventuali

Si passa all'esame del primo punto all'ordine del giorno.

### **1. Comunicazioni**

La Presidente dà la parola alla Prorettrice Barbato che informa che lo scorso 25 maggio si è tenuto un incontro organizzato da ANVUR per la presentazione del nuovo modello di accreditamento iniziale e periodico delle sedi universitarie e dei Corsi di studio, AVA 3. La presentazione, coordinata dal prof. Massimo Tronci con la collaborazione della dott.ssa Sabella e del dott. Ancaiani, ha fatto emergere alcuni cambiamenti significativi. La prorettrice Barbato fa presente che, non appena licenziato il modello definitivo, sarà organizzato un incontro dedicato per condividere le novità di AVA3 anche nell'ambito della Commissione Didattica.

La Prorettrice Barbato continua con le comunicazioni, in particolare riguardo ad incontro dedicati ai rappresentanti degli studenti. L'indirizzo dell'Ateneo è quello di andare verso una sempre crescente centralità degli studenti nei vari processi di assicurazione della qualità. Tali incontri saranno maggiormente esplicitati a



seguito del rinnovo delle rappresentanze studentesche nei vari organi e dunque si procederà a una formazione specifica nei vari contesti in cui è presente la rappresentanza studentesca. La Prorettrice si è già interfacciata con il Presidente del NVA per prevedere incontri di formazione dedicati in tal senso.

La Prorettrice ricorda, inoltre, che per quanto concerne i corsi di studio di nuova istituzione l'Ateneo ha ricevuto dei rilievi in riferimento ai quali ha conferito ad ANVUR, una decina di giorni fa, delle controdeduzioni. Per il prossimo anno, si terranno degli incontri preliminari: il gruppo di lavoro già istituito di concerto tra Commissione Didattica di Ateneo e Team Qualità lavorerà in netto anticipo per arrivare a un quadro definitivo nel più breve tempo possibile. Dobbiamo cercare di prevedere un'offerta formativa sempre più concorrenziale e in linea con le richieste del Paese. La Prorettrice ricorda che lo scorso 26 maggio si è tenuto in Sapienza un incontro sulla doppia laurea ed è emerso che essa nasca con l'idea di far acquisire competenze diverse, una ibridazione tra i vari ambiti e dunque una contaminazione dei Saperi, nell'ottica di implementare le competenze. È quello che Sapienza ha fatto con i Minor: si potrebbe immaginare di creare dei percorsi dedicati che possano dare contezza e una maggiore solidità nel completamento del percorso formativo, come è stato fatto per i corsi di area medica, con l'attivazione di un minor dedicato sul digitale. Non dobbiamo ampliare, ma definire e calibrare meglio, aggiornare e rendere sempre più solida la nostra offerta formativa, offrendo agli studenti competenze e strumenti sempre più al passo con il sistema Paese.

La Commissione prende atto.

La Presidente Maroder informa di aver ricevuto una mail dal Coordinatore del Nucleo di Valutazione di Ateneo, professor Cristiano Violani, da poco nominato Presidente del Coordinamento Nazionale dei Nuclei di Valutazione a cui la Commissione esprime i propri complimenti, in cui chiede di comunicare che il 23 maggio u.s., il NVA si è espresso positivamente sulla congruità dei curricula degli EAQ proposti come docenti di riferimento dalle Facoltà e approvati dalla CDA confermando tutti i pareri già espressi ed esprimendosi ex novo positivamente su quello della prof. Rita Di Leo. Relativamente alle Figure specialistiche, il Nucleo si è limitato ad esprimersi positivamente sull'approvazione espressa dalla CDA perché non ritiene che si possa applicare ad essi una estensione di quanto previsto per gli EAQ dalla legge. Il professor Volani ricorda infine che, a seguito delle



audizioni delle Facoltà, il Nucleo ha definito le indicazioni per predisposizione delle relazioni annuali delle Facoltà relative all'a.a. 2020-2021 e all'anno solare 2021 da acquisire entro il 14 luglio 2022 e che a breve la richiesta e la relativa documentazione saranno inviate alle Facoltà.

La Commissione prende atto.

La Presidente Maroder ricorda che per i mesi di giugno/luglio ci saranno ancora delle attività da remoto ma da settembre si tenderà a tornare sempre di più alle attività didattiche in presenza. L'Ateneo lavorerà al fine di facilitare la ripresa delle attività e invita i rappresentanti degli studenti a veicolare questa indicazione a tutti i loro colleghi.

La Prorettrice Barbato precisa, inoltre, che la didattica a distanza ha fornito delle opportunità importanti da cui si era ancora distanti, permettendo di perfezionare tante attività, dalle prove di accesso agli OFA, nonché dei modelli sperimentali. È un bagaglio unico che è stato capitalizzato e da cui non ci si deve allontanare, ma Sapienza non è un Ateneo telematico. Si possono prevedere per determinati contesti delle sperimentazioni con una formazione a distanza, ma per le attività didattiche *tout court* è necessario tornare in presenza. Dovrà essere possibile prevedere la registrazione delle lezioni da rendere disponibile agli studenti.

Si deve trasmettere un messaggio chiaro agli studenti che le attività a settembre si svolgeranno in presenza non solo per gli esami ma anche per le lezioni. Un ritorno alla normalità che vogliamo recuperare al 100%.

La Commissione prende atto.

## **2. Approvazione verbale seduta precedente**

La Presidente sottopone all'approvazione della Commissione il verbale della seduta del primo aprile 2022.

Non essendoci contrari o astenuti, la Commissione approva all'unanimità.

La Presidente sottopone all'approvazione della Commissione il verbale della seduta del 21 aprile 2022. La Presidente fa presente che nella bozza inviata erano presenti alcuni refusi quali il nominativo del segretario verbalizzante e alcune precisazioni da effettuare sull'intervento effettuato dalla professoressa Di Franco.

Non essendoci contrari o astenuti, la Commissione approva all'unanimità.

## **3. Regolamento Borse di collaborazione**

La Presidente dà la parola alla Direttrice dell'Area Offerta Formativa e Diritto allo



studio. La dottoressa Capacchione informa che tale Regolamento è del 25 marzo 2019 e quindi non particolarmente obsoleto; tuttavia, necessita di modifiche e integrazioni già cogenti oppure delle prassi consolidate che finora non hanno trovato una formalizzazione specifica. Il nuovo Regolamento andrà in approvazione al Senato il prossimo 14 giugno ma si è ritenuto opportuno presentarlo anche in questa sede. La prima innovazione apportata è quella di ricondurre il bando in forma unificata: ad oggi, infatti, il bando prevedeva una sezione normativa ed una relativa al format di bando di concorso e, quindi, le regole erano spalmate nelle due sezioni. Questo layout però ha mostrato alcune criticità e si è ritenuto opportuno unificarlo. La Direttrice AROF ricorda che il Consiglio di Amministrazione ha elevato l'importo della borsa da euro 1095 a euro 1295: con questa modifica regolamentare si ritiene di portare a regime questo importo e, pertanto, dall'a.a. 2022-2023 tutte le borse saranno ad importo unitario pari a euro 1295. Un'ulteriore innovazione introdotta è quella di utilizzazione del punteggio SAT in trentesimi come criterio di merito per gli studenti magistrali di cui debba essere valutata una carriera estera. Inoltre, è stato introdotto un processo di semplificazione e digitalizzazione dell'assegnazione dell'incarico, attraverso l'invio di un atto unilaterale a cui lo studente concede il proprio assenso con la risposta ad una mail istituzione. Infine, nell'ottica di promozione del merito, si è posto il limite di partecipazione per gli iscritti non oltre il primo anno fuori corso. Inoltre, nel nuovo Regolamento vengono recepite le direttive del GDPR che non avevano trovato perfetta applicazione nella precedente versione del 2019.

Il rappresentante degli studenti Monastra ricorda che nel 2020, insieme alla rappresentante Ilenia Romano, avevano richiesto di modificare il Regolamento in riferimento ai criteri di assegnazione delle borse, integrando nel punteggio attuale anche con una percentuale di punteggio in relazione al reddito, perché al momento i criteri di reddito subentrano soltanto a parità di merito. Il rappresentante fa presente che altri Atenei introducono i criteri di reddito come chiave primaria di assegnazione, senza mancare il criterio di merito che rimarrebbe, comunque, il criterio principale di assegnazione, come previsto dalla normativa. Chiede, quindi, se si possa prevedere una percentuale di punteggio relativa al reddito e una relativa al merito. La dottoressa Capacchione ricorda che tale richiesta è stata oggetto di discussione in due sedute del Senato Accademico da cui è emerso che, da un'analisi della normativa vigente, il reddito interviene



soltanto in un secondo momento, ovvero a parità di merito, che deve, comunque, rimanere il criterio principale di assegnazione delle borse di collaborazione e fa, pertanto, presente che tale richiesta non rientra tra le possibili modifiche che può essere sottoposta all'attenzione del prossimo Senato Accademico.

La Commissione approva all'unanimità.

#### **4 - Offerta formativa 2022-2023**

##### **4.1 Cambio denominazione Laurea Triennale L-21 interateneo con Università degli Studi della Tuscia**

La dottoressa Vallario fa presente che l'Università della Tuscia ha richiesto, unilateralmente, senza la consueta e necessaria approvazione da parte del competente Dipartimento dell'Ateneo concorrente, la modifica della denominazione del corso di Laurea nella classe L-21 interateneo. La Facoltà di Architettura, che ha appreso la notizia a inizio maggio, si è limitata a ratificare in Dipartimento e in Facoltà la modifica introdotta. Si tratta della sola modifica di denominazione di cui anche la Commissione Didattica non può fare altro che prendere atto. La prof.ssa Di Lucchio ribadisce quanto affermato dalla dott.ssa Vallario, alla quale chiede un chiarimento amministrativo in materia. La Manager Didattica di Ateneo ricorda che, oltre ad essere una buona prassi e una questione di diplomazia accademica, ogni modifica su un CdS interateneo deve essere deliberata da tutti gli Atenei coinvolti. Trattandosi di un solo cambio di denominazione, la Facoltà ha ritenuto opportuno esprimere parere favorevole.

La Commissione prende atto e ratifica all'unanimità.

##### **4.2 Richieste contratti ex art. 23 comma 1 L.240/2010**

La Presidente ricorda che il NVA ha espresso parere favorevole relativamente agli esperti di alta qualificazione indicati quali docenti di riferimento.

La Presidente Maroder proietta a video ed enuncia i nominativi degli esperti di alta qualificazione indicati dalle Facoltà, come da file allegato al presente verbale e che ne costituisce parte integrante.

- Facoltà di Architettura – La Presidente illustra le richieste pervenute.

Valutate le motivazioni e i curricula, la Commissione esprime parere favorevole.

- Facoltà di Economia – La Presidente illustra le richieste pervenute.

Valutate le motivazioni e i curricula, la Commissione esprime parere favorevole.



- Facoltà di Farmacia e Medicina – La Presidente illustra le richieste pervenute.

Valutate le motivazioni e i curricula, la Commissione esprime parere favorevole.

- Facoltà di Giurisprudenza – La Presidente illustra le richieste pervenute.

Valutate le motivazioni e i curricula, la Commissione esprime parere favorevole.

- Facoltà di Ingegneria civile e industriale - La Presidente illustra le richieste pervenute.

Valutate le motivazioni e i curricula, la Commissione esprime parere favorevole.

- Facoltà di Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica – La Presidente illustra le richieste pervenute.

Valutate le motivazioni e i curricula, la Commissione esprime parere favorevole.

- Facoltà di Lettere e Filosofia – La Presidente illustra le richieste pervenute.

Valutate le motivazioni e i curricula, la Commissione esprime parere favorevole.

- Facoltà di Medicina e Odontoiatria – La Presidente illustra le richieste pervenute.

Valutate le motivazioni e i curricula, la Commissione esprime parere favorevole.

- Facoltà di Medicina e Psicologia - La Presidente illustra le richieste pervenute.

Valutate le motivazioni e i curricula, la Commissione esprime parere favorevole.

- Facoltà di Scienze Matematiche Fisiche e Naturali - La Presidente illustra le richieste pervenute.

Valutate le motivazioni e i curricula, la Commissione esprime parere favorevole.

- Facoltà di Scienze Politiche Sociologia Comunicazione - La Presidente illustra le richieste pervenute.

Valutate le motivazioni e i curricula, la Commissione esprime parere favorevole.

La Presidente ricorda che il 6 giugno si riunirà il NVA e pertanto ricorda ai Presidi di far pervenire al Nucleo in tempi brevi, qualora non lo avessero già fatto, le delibere di Facoltà relative all'approvazione.





#### **5. Problematiche studenti**

Nulla su cui deliberare.

#### **6. Varie ed eventuali**

Nulla su cui deliberare.

Alle ore 16.20, non essendoci ulteriori argomenti di discussione, la Presidente dichiara chiusa la seduta.

Il Segretario verbalizzante  
F.to dott.ssa Samantha Maruzzella

La Presidente  
F.to prof.ssa Marella Maroder